

铜仁市纵深推进全国文明城市创建 “创文”就是为了惠民利民

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

11月15日,铜仁市交通运输局的停车场,不时有市民驾车进出。该局办公室工作人员谢任告诉记者,“工作日下班后和周末,单位停车场免费对外开放。”

停车难,常是城市居民的烦心事。为此,铜仁市把“鼓励和支持机关、企事业单位向社会开放本单位厕所、停车场(位)”写进《铜仁市文明行为促进条例》。目前,全市有25家单位错时免费开放停车场,可为市民提供3816个停车位。此外,该市还利用边角空地、闲置用地等增设停车位3208个。

困扰群众的停车难,在文明提升的细微处悄然缓解,这是铜仁市创建全国文明城市工作的生动缩影。

“创建全国文明城市,不是一两天就能见成效,需要在一个个‘小改变’中不断积累‘大提升’。”铜仁市精神文明建设办公室专

职副主任田波说。

既要为群众创造更加殷实的物质基础,也要培育强大的精神力量。2022年起,铜仁市向“创文”发起全面冲刺。

全面动员、全民动员,上下一心、全力以赴。“创建文明城市是推动物质文明、精神文明相互协调发展,促进人的全面发展、实现城市治理体系和治理能力现代化的必然要求,也是为民造福的重要抓手。”铜仁市相关负责人表示。

创建的主阵地并非城市,铜仁的“创文”坚持全面创建、全域创建、全时创建、全民创建,“一张网”覆盖市、县、乡、村,将触角延伸到单位、家庭及市民。

该市制定《铜仁市创建全国文明城市工作实施方案(2024—2026年)》,提出“内外兼修”扎实开展“四整治、四提升”行动,全力建

好“四城”工作目标。

整治环境卫生、交通秩序、户外广告、占道经营,提升城市绿化、污水处理、农贸市场、公共服务设施的效能和水平,让铜仁颜值倍增。建设风清气正的信仰之城、厚德铸铜的仁义之城、安居乐业的幸福之城、创新创造的活力之城,则彰显了铜仁的气质。

聚焦群众关切、基层关心、社会关注,该市项目化、清单化推进文明城市创建,打出完善市政设施、提升公共服务、整治城乡环境、治理城乡污水等一系列组合拳,不断把“创建清单”转化为群众的“幸福账单”。

随着“创文”工作的不断深入,该市从“四提升”逐渐延伸到“六推进”,从主街向背街、从城区向郊区、从地上向地下、从粗放向精细、从面子向里子、从干部向群众推进。

“全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉,是响当当的金字招牌。”田波说,“但我们‘创文’的目的不是为了搞‘牌子’,而是要切实惠民利民。”

据了解,该市坚持创建为民、创建惠民、创建惠民,动员群众参与。通过积极培育文明新风,坚持文明实践引领,畅通群众诉求渠道,丰富群众文化生活,形成“双向奔赴、共享文明”的局面。

“十四五”期间,铜仁市“创文”成效显著,不仅城乡环境面貌有效改善、公共文化设施建设不断完善、群众精神文化生活更加丰富、社会文明程度不断提升,成功创建全国文明城市1个、文明村镇23个、文明单位17个、文明家庭2个、文明校园4所,“文明在行动·满意在贵州”活动综合测评跃居全省前列。

火车站

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

“你好,请问有什么需要帮忙的?”11月13日上午,铜仁火车站,正在执勤的铜仁市交通运输局综合行政执法支队碧江大队副队长黄雄,看见一名外国家女孩带着大件行李停留在广场上,立即上前用英文打招呼。

询问得知,对方是铜仁师范学院留学生,正为打车发愁。黄雄热情帮忙叫车、询价、搬运行李,叮嘱司机安全送达。“车站是城市的第一扇文明之窗。”黄雄说,“我们既要维护运营

秩序,更要让每位旅客感受到城市的温度。”

曾经的铜仁火车站,拉客喊客声此起彼伏,各类车辆交织拥堵。去年,该市交通、城管等部门与车站所在的环北街道办事处联手整治环境秩序。环北街道办事处人武部部长、副主任廖新年介绍,当地先后投入200余万元实施硬件升级,新建人行廊道实现人车分流,优化行车动线让各类车辆各行其道,增设引导标识系统等。

一系列举措,让站前秩序焕然一新。12名交警精准疏导,交通拥堵成为历史;8名运管人员常态化执勤,根除了喊客拉客乱象。“今年我们设立的失物招领处,已为旅客找回物品300余件,包括上万元现金和上百部手机。”黄雄说。

早上9点,数十名挑着蔬菜瓜果的农户,从火车站涌向铜仁市金码头农贸市场。箩筐刚落地,等待多时的市民便围拢上来。

“10多年了,我几乎每天都从湖南麻阳坐火车来铜仁卖水果蔬菜。”70多岁的果农申友莲说。

铜仁地处湘黔交界,两地商贸往来频繁。距碧江区53公里的湖南省麻阳自治县,每日有上百名农户到铜仁销售果蔬。这支跨省“卖菜大军”多是老年人,流动性强,占道经营一度困扰城

市管理。为此,铜仁市在火车站旁的金码头农贸市场为麻阳菜农划定专门摆摊点,搭建140多个固定摊位。这片摆摊区域也被铜仁市民称为“麻阳街”。

同时,除了划定摆摊点之外,当地还设立了临时存储区。碧江区环北街道两板桥社区居委会委员田杰说:“菜农卖不完的菜果可免费寄存,第二天接着卖。”

一条“麻阳街”,折射出一座城的“成人之美”。“现在有固定摊位,不用东奔西跑,两筐果子个小时卖完,能挣100多元哩!”申友莲说。

→万山旺家社区党委书记何英为搬迁老人讲解惠民政策。贵州日报天眼新闻记者 杨聪 摄

旺家社区

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

青年湖村

贵州日报天眼新闻记者 阎成岱

铜仁市绿色经济占比达51.2%

制度先行,绿色家底成色足

贵州日报天眼新闻记者 葛永智



↑在铜仁市金码头农贸市场卖菜的湖南菜农。贵州日报天眼新闻记者 杨聪 摄

未来怎么干

铜仁市精神文明建设办公室专职副主任田波:丰富“仁义之城·文明铜行”内涵

“十五五”规划建议明确,将“社会文明程度明显提升”作为“十五五”时期经济社会发展的重要目标之一,为我们推进精神文明建设工作明确了主攻方向和着力点。

我们将以培育和践行社会主义核心价值观为根本,着力深化文明培育、文明实践、文明创建,不断丰富“仁义之城·文明铜行”精神文明建设品牌内涵。

着力构筑文明培育新高地。深入实施新时代公民道德建设工程,构建评选推荐、学习宣传、礼遇帮扶“三个体系”,选树宣传“铜城仁者·身边好人”“铜城仁者·年度人物”“铜城仁者·道德模范”先进典型,营造崇尚先进、学习榜样、争做模范的良好社会风尚。聚焦立德树人根本任务,开展“春风暖人心”“春雨育苗”“春泥护花”行动,构建学校、家庭、社会“三位一体”的德育格局。

着力拓展文明实践新路径。提质升级10个新时代文明实践中心、182个实践所、2929个实践站,推动阵地、资源、功能整合提升,使其真正成为服务群众的综合平台。推广“院坝协商”基层治理模式,出台《铜仁市加强移风易俗工作的九条措施》,持续深入治理高额彩礼、滥办酒席、薄养厚葬等陈规陋习,着力培育文明乡风。

着力实现文明创建新突破。深入贯彻落实精神文明建设是为了人民幸福美好生活的宗旨,以创建全国文明城市为龙头引领,聚焦老旧小区改造、市容环境整治、交通秩序治理、背街小巷提升等群众关切领域,将创建过程变为办好民生实事、提升城市品质、促进社会和谐的过程。

“十五五”期间,铜仁力争培育全国文明城市2个、文明村镇42个、文明单位21个、文明家庭6个、文明校园10所,不断推动城乡精神文明建设融合发展。

(贵州日报天眼新闻记者 阎成岱 整理)



公报》,保护成效达国际先进水平。

生态保护不是简单的“封山育林”,而是遵循自然规律的系统工程。铜仁在梵净山区域建设生态廊道7条,为黔金丝猴等珍稀动物迁徙交流构筑了关键的“生命通道”。面对石漠化难题,推进“山水林田湖草沙”一体化治理,通过植被恢复、土壤改良等技术让“石头山”重披绿装。

针对历史遗留的锰污染问题,铜仁成立专项工作领导小组,对涉锰的矿、企、库、站实行“四个一策”治理,推进绿色矿山建设。通过淘汰关闭、停产整合、升级改造等措施,松桃自治县的锰产业逐步实现绿色转型。

一系列制度“硬约束”,为生态“留白”,为发展“增值”。如今的铜仁,正持续厚植高质量发展绿色底色,既算经济账,也算生态账。数据显示,2024年,全市经济总量达1650亿元,绿色经济占比51.2%。

搬迁群众走进“15分钟就业圈”

本报讯 (记者 蔡茜) “步行10分钟就到工厂,月薪4000多元,还能照顾老人孩子,这样的日子以前想都不敢想。”近日,铜仁市印江自治县兴民安置点,搬迁群众任翠芬一边操作缝纫机,一边说起如今的生活。在印江,像她这样实现“家门口就业”的搬迁群众还有很多人。

为解决搬迁群众就业难,印江创新探索“安置区+生产车间”共建模式,整合各类资金用于生产车间建设,同时推出租金减免政策,企业达标可享最高100%租金减免。就业创业孵化园布局在兴民安置点南侧,距全县7个安置点均不超1公里,构建起便捷的“15分钟就业圈”。园区紧邻交通要道,既方便群众通勤,又降低企业运输成本。整个园区可容纳12家企业,提供就业岗位2000余个。

印江银泰玩具厂负责人张维桃说:“租金减免政策对我们帮助很大,让我们有更多资金投入生产和扩大规模。”

如今,印江这张“就业网”已覆盖全县。在翔云服装厂的杨琴忙着赶制服装单,她说:“走路4分钟到厂,比在广州打工还方便。”

“没有稳定的工作,群众‘稳得住’就无从谈起。”印江自治县生态移民局党组书记、局长石玉说,接下来,印江将持续深入推进共建模式,帮助更多搬迁群众走进“15分钟就业圈”。

法治实践与学校教育深度融合

本报讯 (记者 安慧芳) “戴上VR设备体验模拟庭审,法律的严肃感扑面而来。校园欺凌案例让我学会了如何保护自己。”11月10日,铜仁市玉屏自治县第四小学五年级(1)班的学生在检察官的引导和讲解下,通过丰富的视听互动,沉浸式学习法律知识,上了一堂生动的思政课。

该县青少年法治教育基地创新设置“数字放映厅+案列墙+VR体验”三大功能区,结合当地文化特色开发“箫笛声声识法律”“二十四节气法律盲盒”等特色展项。同时,与教育部门会签“检教协作”框架协议,将法治教育基地纳入中小学思政课教学,推动青少年法治实践与学校法治教育深度融合。该基地自2024年6月投运以来,已累计接待180批次、万余名中小学师生。

首例马凡综合征心脏手术成功施行

本报讯 (通讯员 张丹丹 记者 郭进) 日前,铜仁市人民医院胸心外科团队在省人民医院帮扶专家范永峰主任医师带领下,成功为一名38岁马凡综合征患者实施主动脉根部替换术。该手术为铜仁市首例,标志着当地在复杂心脏大血管诊疗领域取得新突破。

马凡综合征是一种常染色体显性遗传性结缔组织疾病,主要累及心血管、骨骼和眼部。本例患者邹女士心脏升主动脉已形成巨大动脉瘤,血管直径远超安全范围,生命面临严重威胁。

该手术在心血管外科领域技术难度极高。由于患者血管组织异常脆弱,缝合操作易致撕裂,对手术技术和团队配合要求极为严格。为此,铜仁市人民医院组建了多学科诊疗团队,围绕手术方案、术中风险及应急预案进行了周密准备,手术得以成功施行。

江口农村经纪人
带着农户干
领着农户赚

贵州日报天眼新闻记者
万芬